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INTRODUCERE 

 

Începuturile şi dezvoltarea creştinismului în contextul lumii romane a primelor patru secole 

reprezintă şi astăzi unul dintre cele mai disputate subiecte pentru cercetătorii antichităţii romane 

târzii. Religia creştină a cunoscut, în primele ei veacuri de existență, una dintre cele mai 

neaşteptate evoluţii în interiorul acestui organism deosebit de dinamic care a fost Imperiul 

Roman. Născut sub unele dintre cele mai nefavorabile auspicii din punct de vedere politic, 

creştinismul a ajuns, după numai trei sute de ani, să reprezinte nu doar cea mai importantă forţă 

religioasă a Imperiului, ci însăşi religia conducătorilor statului. Mai mult decât atât, prin 

asocierea intimă cu istoria lumii romane, creştinismul a sfârşit prin a reprezenta extensia istorică 

a viziunii romane despre cultură, civilizaţie şi unificare a spaţiului european. La multă vreme 

după ce Imperiul Roman din vest a încetat, cel puţin formal, să mai existe, creştinismul a fost 

acea forţă care a continuat să ofere o oarecare stabilitate din aceste puncte de vedere Europei. 

Într-un fel, se poate spune că dacă nu ar fi existat creştinismul, lumea romană, cu toate valorile ei 

ar fi fost doar un alt capitol uitat din istoria continentului european. Însă prin faptul că a reuşit să 

încorporeze şi să remodeleze valorile clasicismului roman, redistribuindu-le în notă proprie, 

creştinismul i-a făcut acestuia un serviciu care trece peste veacuri şi care reprezintă nici mai 

mult, nici mai puţin, decât însăşi garanţia continuităţii lumii romane în plan spiritual. 

Prin organizarea din punct de vedere administrativ, prin preluarea şi transformarea unor instituţii 

seculare tradiţionale ale Imperiului, prin înglobarea unei simbolistici religioase aparţinând lumii 

romane, Biserica (cel puţin cea din Apus) a reuşit să transforme moştenirea culturală a 

clasicismului latin într-un produs digerabil pentru o Europă aflată la sfârşitul antichităţii târzii în 

plin proces de disoluţie. Graţie acestui fapt, instituţia Bisericii a reprezentat nu doar un pol de 

stabilitate atât de necesar în contextul Epocii Întunecate, dar a constituit şi liantul care a asigurat 

reunificarea la nivel cultural a lumii europene şi reconcilierea acesteia cu moştenirea sa romană. 

Astfel, se poate postula existenţa unei simbioze între mundus-ul roman şi viziunea creştină. Cu 

toate acestea, în primii ani de existenţă a Bisericii creştine nimeni nu ar fi putut să întrevadă un 

astfel de raport. Într-o vreme în care creştinismul era privit din punct de vedere politic doar ca o 

mişcare întemeiată de un fost condamnat la crucificare, prea puțini ar fi fost cei care ar fi scontat 

o astfel de evoluţie ulterioară a evenimentelor. Şi totuşi, inexplicabilul s-a produs, cele două 

lumi, aparent antagonice, s-au unit într-un efort comun ce a avut ca finalitate naşterea unei noi 

lumi şi aşezarea fundamentelor a ceea ce astăzi numim constructul european. 

Această apropiere este rezultatul unei evoluţii treptate, derulată pe parcursul a trei veacuri, 

perioadă în care cele două entităţi s-au tatonat reciproc şi s-au influenţat în moduri pe care astăzi 

doar cu greu le putem bănui. În ciuda numeroaselor cercetări care s-au făcut în această direcţie, 

rămân în continuare o serie de întrebări de al căror răspuns depinde înţelegerea creştinismului 



european. Care au fost factorii care au stat la baza acestei evoluţii? Ce procese istorice au 

favorizat aceste transformări? În ce mod s-au intercondiţionat creştinismul şi viziunea romană? 

Lucrarea de faţă încearcă să exploreze posibile răspunsuri la aceste întrebări, aplicate în cazul 

particular al provinciei romane Pannonia şi pornind de la realităţile evocate de descoperirile 

arheologice. Deşi nu este o lucrare de arheologie, ea se sprijină pe indiciile oferite de această 

disciplină, care sunt de natură să aducă o nouă lumină în ceea ce priveşte evoluţia creştinismului 

într-o epocă în care sursele alternative de informare, adică izvoarele scrise, oferă prea puține date 

privitoare la situația din această provincie, din diverse motive. Prin urmare, una dintre metodele 

de lucru este reprezentată de continua comparare a datelor arheologice cu elementele oferite de 

sursele istorice scrise și care se referă la situația generală a creștinismului din Imperiu, încercând 

astfel să determinăm care a fost evoluția creștinismului pannonian în contextul larg al istoriei 

bisericești a secolelor II-IV. 

De ce Pannonia? Răspunsul este unul foarte simplu. Pentru că Pannonia oferă un foarte bogat 

repertoriu arheologic, constant actualizat graţie unor campanii sistematice de cercetare 

arheologică. Pe baza acestor descoperiri se poate contura o imagine destul de amplă în ceea ce 

priveşte evoluţia societăţii creştine în această zonă. Pe de altă parte, Pannonia reprezintă un caz 

concret de provicie central europeană, a cărei evoluţie sub aspectul istoriei creştinismului ar 

putea fi simptomatic şi pentru alte provincii din această parte a Imperiului Roman, deci inclusiv 

pentru o parte din teritoriul actual al țării noastre.  

 

CAPITOLUL I: Începutul procesului de încreştinare în Pannonia 

I.1 Armata romană – factor primar în răspândirea creştinismului 

I.2 Dovezi materiale ale prezenţei creştinismului primar în zonele ocupate de trupele  

africane şi siriene 

 

O veche tradiţie pune prima marturie a existenţei religiei creştine pe teritoriul Pannoniei pe 

seama unei legiuni care a luptat pe frontul marcomanic la sfârşitul celui de-al doilea secol. Este 

vorba despre Legiunea XII Fulminata, mai precis de o vexilaţie din cadrul acestei unităţi, care a 

fost staţionată în zona frontierei estice a Imperiului înainte de sosirea sa în Pannonia. Deşi 

respectiva tradiţie ridică o serie de probleme din punct de vedere al interpretării istorice, unii 

autori fiind de părere că Miracolul ploii, episodul în jurul căruia a fost clădită această relatare, nu 

este altceva decât o interpretare în cheie creştină a unei tradiţii mai vechi, de origine păgână, 

simpla existenţă a unei astfel de ipoteze este de natură să îndreptăţească o încercarea de 

explorare a posibilităţii ca unele dintre trupele romane să fi acţionat ca factori de încreştinare în 

zona Pannoniei. Pe fondul desfăşurării conflictului marcomanic din deceniul al optulea al 



secolului II, în zona Pannoniei au fost aduse o serie întreaga de unităţi militare din Orient, unele 

dintre acestea provenind din zone destul de puternic încreştinate la acea dată, precum Palestina, 

Siria sau, în anumite cazuri, Nordul Africii.  

O parte dintre aceste trupe, precum Legiunea XII au fost relocate doar temporar, în vreme ce 

altele au fost staţionate un timp mai îndelungat, în special în zona de la frontiera dunăreană. 

Făcând o analiză a proveninenţei acestor legiuni şi auxilii se poate teoretiza posibilitatea 

existenţei în rândurile lor inclusiv a unor elemente creştine, care să fi contribuit în oarecare 

măsură la primul contact pe care Pannonia l-a avut cu creştinismul. Bazându-ne strict pe zona din 

care au fost aduse trupele de pe teritoriul Pannoniei în toată această perioadă, am ajuns la 

concluzia că, pe lângă Legiunea XII Fulminata, mai există un număr de alte două legiuni, V 

Macedonica, şi I Italica, care în deceniile anterioare aşezării lor pe limesul pannonic fuseseră 

staţionate în Iudeea în timpul revoltei iudaice condusă de Bar Kochba. Este posibil, de asemenea, 

ca o vexilaţie a Legiunii XI Claudia, de asemenea participantă la războiul iudaic, să fi fost 

temporar dispusă la aceeaşi frontieră. 

Pe lângă legiuni, mai există un număr destul de important de trupe auxiliare, compuse în special 

din sirieni, dar şi din africani, care au rămas vreme de câteva secole în zona Pannoniei şi care ar 

fi putut avea o influenţă în ceea ce priveşte răspândirea creştinismului în provincie. 

Ţinând, totuşi, seama că ne aflăm cu periodizarea la sfârşitul celui de-al doilea secol, se naşte 

întrebarea firească dacă ar fi fost posibil ca elemente creştine să fi existat cu adevărat în rândul 

acestor trupe, ştiut fiind faptul că religia creştină era interzisă în societatea romană. Răspunsul la 

această întrebare este greu de tranşat în mod categoric. Într-adevăr, legile romane anticreştine, 

emise începând cu epoca lui Traian erau de dată relativ recentă şi există o posibilitate mare ca 

aceste legi să fi funcţionat ca un deterent pentru prezenţa alementelor creştine în armata romană. 

În ciuda acestei evidenţe, există o serie de dovezi, de dată recentă care ne îndreptăţesc să luăm 

măcar ipotetic în calcul faptul că lucrurile ar fi putut să fie diferite. Descoperirea unei basilici 

creştine de secol trei chiar în interiorul castrului de la Megiddo al unei legiuni romane, VI 

Ferrata, ar putea sugera ca religia creştină era tolerată în cazul trupelor din provinciile orientale. 

De asemenea, chiar simpla evocare a posibilităţii existenţei creştinilor în Legiunea XII 

Fulminata, teorie în mod clar elaborată pe la sfârşitul secolului al II-lea, ar putea constitui un al 

punct de sprijin al acestei ipoteze. 

Ipoteza pare să fie întârită şi de descoperirile arheologice de pe teritoriul Pannoniei, mai ales din 

zona castrelor unde au fost staţionate o parte dintre trupele aduse din Orient. Astfel, la Matrica şi 

Intercisa, pe limesul dunărean, au fost descoperite o serie de obiecte clar de factură creştină, 

având decoraţiuni specifice şi care ar fi putut avea legătură cu trupele auxiliare de orientali 

staţionate în aceste castre. Cu toate acestea, numărul relativ mic de astfel de obiecte, precum şi 

imposibilitatea de a le data cu precizie, nu oferă suficiente date care să ne convingă de faptul că 



religia creştină a pătruns în Pannonia mai înainte de sfârşitul secolului al II-lea sau că unităţile 

militare romane au jucat un rol în această posibilă evoluţie a situaţiei. 

 

 

CAPITOLUL II: Repere istorice ale evoluţiei creştinismului în secolul al III-lea 

 

II.1 Revigorarea economică a Pannoniei şi venirea primilor colonişti din Orient, ca  

premisă a începuturilor încreştinării 

II.2 Influenţa dzvoltării economice din secolul al III-lea în consolidarea creştinismului  

Pannonian 

II.3 Urme material ale începuturilor vieţii creştine în Pannonia 

II.4 Aşezările creştine din zona lacului Balaton, centre misionare pentru zonele învecinate 

 

Sfârşitul  crizei marcomanice va aduce cu sine o nouă epocă de prosperitate pentru provincia 

Pannonia. Încetarea ostilităţilor şi implicit scoaterea centrului provinciei de sub ameninţarea 

invaziei populaţiilor de la frontieră a însemnat din punct de vedere practic recuperarea Pannoniei 

pentru scopul său economic principal, agricultura. Epoca de la începutul secolului al treilea va fi 

martora unei creșteri importante a ponderii acestui domeniu în economia Imperiului, iar 

Pannonia cu terenrile sale mănoase nu putea să facă notă discordantă din acest punct de vedere. 

Pentru a rezolva problema specialiştilor din acest domeniu, autorităţile romane vor apela aşa cum 

indică dovezile pe care le avem la dispoziţie, la colonişti aduşi din zona Siriei. Elementele 

epigrafice ale începutului de secol al treilea indică o creştere abundentă a inscripţiilor puse pe 

seama unor astfel de colonişti, dintre care o parte destul de însemnată îndeplinesc două condiţii 

foarte importante: provin din zonele rurale agricole ale provinciei orientale şi, din ceea ce ne 

putem da seama, au o condiţie materială bună. Aceste elemente ar putea să ne ducă cu gândul la 

faptul că unii dintre nou veniţii în provincia Pannonia aveau o putere economică suficientă 

pentru a întemeia latifundii în această zonă. 

Un fapt deosebit de interesant este acela că în aceeaşi perioadă o serie de aşezări agricole de tip 

latifundia par să înflorească într-unele dintre cele mai fecunde areale din punct de vedere 

pedologic, în special în zona lacului Balaton.  



În ceea ce priveşte studiul nostru, ne reţin atenţia pentru această perioadă două astfel de aşezări: 

Triciana şi Valcum. Campaniile arheologice desfăşurate în perimetrul acestor aşezări au scos la 

lumină o serie de obiecte de factură creştină, care ar putea fi datate cel mai devreme în prima 

parte a secolului al treilea. Conform specificului lor, aceste obiecte par să fi făcut parte din 

inventarul unor basilici, fiind vorba despre obiecte folosite în cadrul cultului, precum linguriţe de 

împărtăşanie, vase pentru uz liturgic, precum şi recipiente pentru păstrarea relicvelor. În aceleaşi 

locaţii, lucrările arheologice au scos la iveală şi prezenţa ruinelor unor posibile basilici. Din 

păcate, specificul arhitectonic al epocii este prea ambiguu pentru a putea concluziona în mod 

ferm că respectivele ruine sunt indubitabil lăcaşuri de cult. 

Cu toate acestea, prezenţa unor astfel de obiecte de cult, în combinaţie cu posibila existenţă a 

unor basilici, ne permite să avansăm ipoteza existenţei în aceste aşezări a unor comunităţi 

creştine. În acelaşi context, surprinde faptul că în interiorul aşezărilor nu au fost descoperite 

urme de edificii de cult păgâne. Ipoteza avansată de lucrare este că acesta este un semn al 

faptului că aceste două centre de latifundie ar fi putut să fie populate exclusiv de creştini. Există 

o posibilitate ca lucrurile să fi stat astfel, dată fiind caracteristica acestei comunităţi, formată 

probabil doar din familia proprietară a latifundiei şi sistemul lor de clienţi, respectiv sclavii şi 

liberţii. 

Calcule estimative arată faptul că aceste comunităţi ar fi putut avea un număr suficient de mare 

de creştini pentru a deveni ulterior puncte de pornire pentru eventuale misiuni de convertire a 

populaţiei din zonă. 

 

CAPITOLUL III: Evoluţia creştinismului în contextul lumii militarizate de la frontiera 

Dunării până la sfârşitul secolului al III-lea 

 

III.1 Manifestările creştinismului în mediul militar şi civil al frontierei 

III.2 Dovezi materiale ale existenţei creştinismului în aşezările civile de pe frontieră 

III.3 Dovezi materiale ale existenţei creştinismului în aşezările militare de pe frontieră 

III.4 Dovezi materiale privind creştinismul sincretic al soldaţilor 

III.5 Concluzii privind evoluţia creştinismului în Pannonia în secolul al III-lea şi prima  

parte a secolului al IV-lea 

 



Secolul al treilea va aduce cu sine şi evoluţia vieţuirii creştine în zona de frontieră a Dunării. 

Încercările Imperiului Roman de fortificare a limesului danibian s-au tradus prin creacrea unui 

aflux de trupe aduse din toate colţurile lumii romane în acest scop. Din perspectiva studiului 

nostru, ne atrag atenţia cu precădere trupele orientale, din zona Siriei şi Iudeii, dat fiind faptul că 

între aceşti soldaţi este cel mai probabil să regăsim şi creştini. 

O analiză a materialelor arheologice descoperite în zona castrelor ocupate de aceste trupe este de 

natură să ne convingă asupra faptului că, într-adevăr, după venirea orientalilor în sectorul de 

frontieră dănăreană a Pannoniei, viaţa creştină începe să cunoască un proces de dezvoltare. La 

această situaţie contribuie, cel mai probabil şi faptul că, graţie reformelor pe care împăratul 

Septimius Severus le face la nivelul armatei, soldaţii au, începând din secolul al III-lea 

posibilitatea să se căsătorească chiar pe durata stagiului în legiune. Acest privilegiu fusese 

acordat anterior doar ofiţerilor. Graţie acestei situaţii, la numărul efectiv al soldaţilor se va 

adăuga şi cel reprezentând familia acestora, şi astfel numărul orientalilor care ajung în Pannonia 

este destul de mare, crescând, aşadar, posibilitatea ca în rândul lor să fi existat şi creştini civili. 

Despre faptul că au existat în rândul civlilor veniţi din Orient în Pannonia şi creştini, stau 

mărturie o serie de descoperiri arheologice. Aşa cum se ştie, în structura frontierei romane, 

castrul, aşezarea militară, era dublat de o aşezare civilă denumită canaba. Pe frontiera 

pannoniană a Dunării, în mare parte dintre canabele locuite de populaţie siriană, precum cele de 

la Intercisa sau Brigetio, au fost descoperite piese de factură creştină, precum şi lăcaşuri de cult, 

fapt care indică prezenţa creştinilor în aceste aşezări civile. 

Pe de altă parte, în aşezările militare de pe frontieră, chiar şi acolo unde majoritatea trupelor sunt 

compuse din orientali, nu sunt regăsite decât foarte puţine piese creştine datând din această 

perioadă, fapt care ar putea să indice o toleranţă redusă pentru religia creştină în acest mediu 

militar. Totuşi, acest lucru nu înseamnă că creştinismul nu a existat şi în rândul trupelor, mai ales 

că una dintre descoperiri, o ţiglă descoperită într-un astfel de castru și care are incizat un omagiu 

adus unor martiri creştini din rândul trupelor, martirizaţi, cel mai probabil, pe vremea lui 

Diocleţian, constituie un sprijin major pentru această ipoteză.  

Cel mai probabil, în secolul al III-lea, creştinii din armată preferă să îşi păstreze acest statut 

secret, de teama consecinţelor. Nu este exclusă nici ipoteza ca, măcar o parte dintre soldaţi, să fi 

fost atraşi în oarecare măsură de creştinism, mai ales de perspectiva sa eshatologică, dar să fi 

profesat această religie alături de alte credinţe, în special mithraism şi culte greceşti de mistere. 

O serie de piese foarte interesante, descoperite în aceste aşezări, ar putea susţine această ipoteză 

a unei viziuni sincretice a acestor soldaţi. De asemenea, în acest capitol, luăm în calcul şi 

posibilitatea ca uniii dintre creştinii proveniţi din rândul soldaţilor să fi avut un statut de 

catehumeni pe întreaga durată a serviciului militar, fără a fi fost, aşadar, botezaţi. Aceste ultime 

două ipoteze ar putea fi valabile mai ales referitor la unii soldaţi provenind din zonele europene 

ale Imperiului şi care au luat contact cu religia creştină prin intermediul colegilor lor orientali. 



O întrebare importantă căreia se încearcă să i se dea un răspuns este cea legată de posibilitatea ca 

soldaţii creştini din Pannonia să fi acţionat şi ca misionari, răspândind creştinismul în provincie. 

În acest caz, concluzia cercetării este aceea că ar fi greu de crezut că aceşti soldaţi puteau să 

desfăşoare activitate de propovăduire în rândul populaţiei civile a provinciei. Această activitate, 

dacă a existat, trebuie să fi fost exclusiv orientată cel mult către colegii lor de arme. 

 

 

CAPITOLUL IV: Procesul de organizare instituţională a Bisericii din Pannonia în secolul 

al IV-lea 

 

IV.1 Începuturile organizării vieţii bisericeşti 

IV.2 Primele episcopii atestate în Pannonia, înainte de 313 

IV.3 Episcopii nou înfiinţate, după 313 

IV.4 Controversa ariană în Pannonia 

IV.5 Mărturii arheologice ale pro-ariansmului pannonian din secolul al IV-lea 

IV.6 Noile comunităţi creştine din secolul al IV-lea, evoluţie naturală sau încreştinare 

forţată? 

IV.7 Comunităţi creştine nou apărute după anul 313 în Pannonia 

IV.8 Comunităţi din zonele cu continuitate a vieţuirii din secolul al III-lea 

 

Cel mai probabil, în prima sa perioadă, creştinismul pannonian, fie că este vorba despre cel de la 

frontieră, fie că vorbim despre cel din interiorul provinciei, nu a beneficiat de o organizare foarte 

strictă, ierarhică. Aşa cum indică descoperirile arheologice, nu avem posibilitatea să luăm în 

considerare existenţa unor episcopii în această provincie mai înainte de a doua jumătate a 

secolului al III-lea. În ciuda acestui fapt, nu este exclus ca, la fel cum s-a întâmplat şi în alte 

provincii ale Imperiului roman, în Pannonia să fi existat şi funcţionat instituţia horepiscopatului. 

Ţinând cont de faptul că, pentru această perioadă, mărturiile arheologice vorbesc despre un mod 

de manifestare al creştinilor din micile comunităţi din provincie, apropiat de cel al comunităţilor 

creştine din provinciile mai intens creştinate, este de crezut faptul că a existat o formă de 

organizare pe verticală, menită să asigure această unitate de credinţă. Din păcate, în lipsa unor 

dovezi concrete, această posibilitate rămâne la stadiul de ipoteză. 



Cauza probabilă a acestei situaţii pare a avea legătură cu ruptura spaţială între creştinismul din 

Pannonia şi zona mult mai intens creştinată a Imperiului, de la Dunărea de jos. Abia din a doua 

jumătate a secolului al III-lea, atunci când creştinismul îşi desăvârşeşte pătrunderea către cursul 

mijlociu al Dunării, se pot observa primele semne ale organizării unor episcopii. Nu întâmplător, 

acestea apar în oraşele importante din estul provinciei, precum Cibalae sau Sirmium, iar primele 

lor atestări apar în contextul persecuţiilor lui Valerian şi Decius, aşadar înainte de anul 260. 

Tot în aceeaşi perioadă sunt atestate episcopii şi în partea apuseană a provinciei, aşa cum a fost 

cazul episcopiei de Poetovio sau a celei de Siscia. Apariţia episcopiilor din vestul provinciei ar 

trebui, probabil, pusă în legătură cu extinderea creştinismului dinspre Roma către Pannonia. 

Analizând evoluţia episcopiilor pannoniene se poate descoperi un fapt remarcabil: în vreme ce 

episcopiile din partea estică a provinciei au ca titulari episcopi de origine greacă, cele din vestul 

Pannoniei sunt conduse de episcopi latini. S-ar putea ca această polarizare să fi constituit chiar 

motivul pentru care, falia care avea să despartă, în cele din urmă lumea creştină răsăriteană de 

cea apuseană, trecea chiar prin interiorul provinciei Pannonia. 

Libertatea de manifestare pentru creştinism, survenită după anul 313, avea să aducă cu sine 

înfiinţarea unor noi episcopii, în cele mai importante oraşe ale provinciei. Rând pe rând 

Aquincum, Sopianae sau Savaria se vor adăuga şi ele pe lista oraşelor sedii episcopale. 

Aceeaşi epocă, de după anul 313 avea să fie martora unui context special, dat fiind faptul că 

provincia Pannonia devine una dintre zonele cele mai disputate în cadrul înfruntării care a avut 

loc între ortodoxie şi arianism, după Sinodul de la Niceea. În această perioadă, Pannonia s-a 

manifestat ca o provincie puternic controlată de partida ariană. Probabil pentru această situaţie a 

fost responsabilă, cel puţin în parte, prezenţa lui Arius în zonă, în perioada exilului său din 

Iliricum. Este sigur faptul că o serie de episcopi pannonieni, precum Germinius de Sirmium, 

Valens de Mursa şi Ursacius de Singidunum (chiar dacă Singidunum nu făcea parte din 

provbincia Pannonia se afla la graniţa cu aceasta) au făcut parte din cercul de apropiaţi ai lui 

Arius, participanţi la diferite sinoade ariene şi care au încercat să impună arianismul nu doar în 

provincie, ci şi să influenţeze optica imperială în legătură cu acest subiect. Arianismul a fost 

definitiv lichidat în Pannonia abia în deceniul opt al secolului al IV-lea, odată cu implicarea 

episcopului Ambrosius de Mediolanum în această dispută. Cel mai probabil, acest episod va 

însemna şi intrarea provinciei Pannonia, în mod decisiv, în sfera de influenţă a Bisericii romane. 

Reverberaţiile istorice ale disputei ariene se reflectă în materialul arheologic din Pannonia sub 

forma unei serii de descoperiri care atestă faptul că Arius s-a bucurat aici de o largă susţinere din 

partea maselor, dovadă pentru aceasta mai multe imagini gravate în teracotă care îl înfăţişează în 

ipostază de sfânt. 

Tot perioada de după anul 313 a creat cadrul pentru apariţia unor noi comunităţi creştine, în 

vreme ce altele, mai vechi, vor ieşi abia de acum la lumină pe scena istoriei. 

 



CAPITOLUL V: Transformări ale mentalităţii comunităţii creştine din Pannonia 

V.1 Schimbări în tipologia obiectelor creştine de uz curent în secolul al IV-lea 

V.2 Transformări ale ritualului funerar creştin în Pannonia secolului al IV-lea 

 

Epoca cuprinsă între anul 313 şi finalul secolului al IV-lea a însemnat pentru provincia Pannonia 

o epocă de transformare din toate punctele de vedere. În ceea ce priveşte Biserica, trebuie 

subliniat faptul că această epocă reprezintă şi în această provincie, ca şi în alte locuri din 

Imperiu, perioada în care păgânii încep să se convertească la creştinism. Probabil că acest 

fenomen a adus cu sine și o scădere în ceea ce priveşte spiritul comunitar care a caracterizat 

primele comunităţi creştine, din secolul anterior. 

Aşa cum indică toate datele arheologice pe care le avem, Biserica îşi continuă procesul de 

dezvoltare, instituţia ecleziasctică devenind de acum o prezenţă indiscutabilă şi foarte influentă 

în provincie. În această epocă apar basilici cu o arhitectonică impresionantă, existând chiar mai 

multe, în acelaşi timp, în oraşele mai însemnate. Totodată, creştinismul pannonian este puternic 

cuplat la întregul fenomen creştin din imperiu. Aşa cum arată o serie de descoperiri arheologice, 

creştinii din această provincie participă la pelerinaje spre cele mai sfinte locuri ale lumii creştine 

din secolul al IV-lea, precum Ierusalimul sau izvorul de la Abu Menas, din Egipt. 

Tot în această perioadă se remarcă existenţa unui important aflux de bunuri cu caracter creştin, în 

special materiale folosite în scop liturgic, aceste bunuri fiind importate în Pannonia din diverse 

provicii, unde erau produse. Aceste piese, precum opaiţe şi candelabre, vase liturgice, obiecte de 

decor, în special piese metalice, fac parte din categoria obiectelor de lux, semn al faptului că 

Biserica din provincie avea nu doar o viaţă liturgică foarte activă, dar şi o situaţie materială 

înfloritoare. Nu mai puţin adevărat este faptul că există şi zone din provincie unde descoperirile 

arheologice sunt mai degrabă sărăcăcioase, posibil semn al faptului că, dintr-un motiv sau altul în 

aceste zone nu au ajuns astfel de piese. Surprinde, totuşi, în cazul acestor areale faptul că, în lipsa 

obiectelor necesare pentru cult, provenind din importuri, atelierele locale se organizează pentru a 

furniza un inventar de vase cu scop liturgic bisericilor. Este vorba despre piese realizate mai ales 

din ceramică. 

 

Un alt aspect al evoluţiei creştinismului din provincie este dat de transformările care au loc la 

nivelul ritualului funerar. Secolul al IV-lea este veacul în care cultul funerar capătă noi conotaţii, 

făcându-se trecerea de la viziunea iudaică sau cea romană asupra morţii la o nouă optică, specific 

creştină. În această epocă sunt organizate primele cimitire creştine, care au în centrul lor 

elemente legate de cultul martirilor, precum martyrioane sau mausolee. Diferenţa între cele două 

categorii este dată de regimul lor de folosire.  



Martyrionul este locul unde sunt depuse relicvele unui martir, adesea după ce au fost translatate 

din locul în care acesta fusese îngropat iniţial după jertfa sa. În jurul martyrionului se 

organizează, cel mai adesea, cimitirul de înhumaţie, cu mormintele dispuse relativ circular. 

Pe de altă parte, mausoleul reprezintă o construcţie în care, alături de relicvele martirului sunt 

înmormântaţi membri ai unei familii înstărite sau, uneori, aşa cum indică datele arheologice, 

membri ai unor confrerii. 

Acest tip de construcţii, mai ales martyrioanele, vor deveni, în timp, locuri de veneraţie şi 

pelerinaj. 

O transformare foarte spectaculoasă din perspectiva ritualului funarar este legată şi de 

poziţionarea mormintelor de înhumaţie, care, din această perioadă încep să fie orientate pe 

direcţia est-vest. Cauzele obiective ale acestei transformări sunt greu de determinat, însă ele ar 

putea fi în legătură cu viziunea asupra simbolismului solar. Creştinismul a integrat în viziunea sa 

în perioada secolului al IV-lea, poate chiar de la sfârşitul secolului al III-lea, elemente legate de 

simbolismul solar. Probabil că această atitudine a fost rezultatul încercărilor de a găsi un limbaj 

comun cu cultele de mistere, în vederea facilitării convertirii la creştinism a membrilor acestora. 

Partea de final a acestei lucrări se ocupă tocmai cu prezentarea şi interpretarea unor situaţii de 

acest tip, aşa cum transpar ele din ritul funerar. O serie de morminte descoperite pe teritoriul 

provinciei prezintă caracteristici eterogene, atât creştine, cât şi păgâne, semn probabil al faptului 

că lumea creştină a oferit, din acest punct de vedere, serioase concesii pentru păgânii convertiţi. 

 

CONCLUZII 

Creştinismul primelor patru veacuri în Pannonia a cunoscut o evoluţie spectaculoasă, chiar 

neaşteptată, dacă este să ne raportăm la ceea ce în general istoriografia cunoaşte despre apariţia şi 

dezvoltarea creştinismului în provinciile dunărene ale Imperiului Roman. Dezvoltându-se la 

intersecţia dintre cele două civilizaţii care au conturat caracterul istoric al Imperiului, 

creştinismul pannonian a beneficiat de o dublă ascendenţă, orientală în prima sa fază şi mai apoi 

romană. 

Debutul vieţuirii creştine în provincie beneficiază de pe urma transformărilor produse cu ocazia 

derulării conflictului marcomanic şi mai ales a păcii care s-a instaurat după acesta, la sfârşitul 

secolului al II-lea. 

În primă fază, trupele din provinciile orientale şi din nordul Africii care sunt aduse pentru a 

contracara ameninţarea asupra frontierei dunărene, par să poarte cu ele primii germeni ai 

creştinismului, sub forma soldaţilor încreştinaţi care sosesc împreună cu legiunile din Orient, dar 

mai ales cu cohortele auxiliare formate sau cantonate în zonele cu o vieţuire creştină intensă. 



Pacea care s-a aşezat temporar în provincie a făcut ca aceasta să poată să fie recuperată pentru 

sistemul agricol al Imperiului, fapt care la rândul său a dus la venirea în zonă a coloniştilor 

specializaţi în producţia agricolă din zona Siriei. Unii dintre aceştia au adus cu ei creştinismul, 

întemeind, pe malul lacului Balaton nu doar latifundii prospere, ci şi primele centre creştine din 

provincie. Acestea au constituit, totodată şi primele nuclee misionare în zonă, contribuind decisiv 

la evoluţia creştinismului în întreaga provincie. Vieţuirea creştină din Pannonia primei jumătăţi a 

secolului al III-lea a beneficiat de politica de toleranţă religioasă care s-a manifestat sub dinastia 

Severilor. 

În aceeaşi perioadă, fenomenul venirii masive a orientalilor sirieni în provincie se va manifesta şi 

în zona frontierei militarizate a Dunării. Aici, pe lângă soldaţii din legiunile şi auxiliile de pe 

limes, sosesc şi un mare număr de civili, care întemeiază în aşezările de pe lângă castrele militare 

primele comunităţi creştine articulate. Creştinismul se manifestă în această perioadă atât în 

comunităţile civile de la limes, cât şi în cele militare. 

Începutul secolului al patrulea aduce cu el şi conectarea creştinismului pannonian, de acum vechi 

de mai bine de jumătate de secol, cu marea masă a lumii creştine, prin intermediul liniilor 

terestre de comunicaţii stabilite de-a lungul Dunării şi a râului Drava. Până la acea dată, 

comunităţile creştine din Pannonia, datorită apariţiei lor subite prin colonizarea sirienilor, erau 

deconectate în mod fizic de restul lumii creştine, fapt care a dus la dezvoltarea unei organizări 

administrative proprii, organizare centrată pe instituţia horepiscopatului. Această relativă 

independenţă a comunităţilor pannoniene, deşi nu a produs ruperea efectivă de corpul doctrinar 

al Bisericii, a avut ca efect ulterior aderarea masivă a provinciei la arianism şi îndepărtarea de 

ortodoxie, până aproape de sfârşitul secolului al IV-lea. În contextul conflictului dintre arianism 

şi ortodoxie se remarcă în Pannonia o serie de descoperiri arheologice ce vorbesc despre 

amploarea pe care o luase arianismul şi cultul lui Arius pe teritoriul provinciei. 

În toată perioada de după legiferarea creştinismului prin Edictul de la Mediolanum, provincia 

Pannonia se remarcă printr-o creştere constantă a organizării bisericeşti. Aceasta este perioada în 

care apar o serie de noi episcopii şi este documentată arheologic existenţa mai multor parohii. 

Cunoaştem acest lucru datorită creşterii volumului de materiale arheologice din categoria 

bunurilor de uz cultic. Faptul că majoritatea acestor bunuri provin din alte provincii ale 

Imperiului Roman, atestă conexarea Pannoniei la fenomenul creştin global. 

În ciuda debutului său timpuriu şi a numeroaselor sinteze care i-au adus un indiscutabil 

rafinament, creştinismul din Pannonia nu va rezista contactului cu populaţiile migratoare care 

vor invada provincia, începând cu finele secolului al IV-lea. Puţinele comunităţi care îşi vor 

continua existenţa, precum comunitatea din zona Fenekpusta-Keszthely nu vor avea forţa 

necesară pentru a influenţa din punct de vedere spiritual barbarii ce se vor succeda în ritm rapid 

în zona acestei provincii. 



Cu toate acestea, moştenirea creştină a Pannoniei va dăinui mult după această dată, fiind purtată 

în lumea apuseană graţie diasporei din această provincie, influenţând profund evoluţia culturală 

europeană. 
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